Lekce 4

Akordy

Hudba se nesklddd pouze z horizontdlni slozky (melodie), ale také ze slozky vertikalni
(harmonie). V hudbé, se kterou pftijdete do styku, plati, ze harmonie je tvofena tzv. akordy
(souzvuk nejméné tii toni), které se skladaji tradi¢né€ z tercii. Jednotlivé tony akorda vychazi
z toniny (stupnice), ve které je dana skladba nebo pisnicka napsana.

Akordy v durové toniné

Akordy v systému durovych a mollovych stupnic jsou tvofeny na jednotlivych stupnich
stupnice odpovidajici dané toniné.

Trojzvuky

Nejfrekventovanéj$imi akordy jsou tzv. trojzvuky, skladajici se ze dvou na sebe navazujicich
tercii.

Priklad ¢. 1 — priloha — trojzvuky v dur.

Z ukazky vidime, Ze na kazdém stupni stupnice mizeme vytvofit trojzvuk slozeny z tonti dané
fady. Akordy vypadaji v zapise obdobn¢ — vzdy se jedna o tfi tony, které jsou bud’ vSechny
v sousednich mezerach nebo na sousednich linkach. Kvalitativné vsSak stejné nejsou.
Vzdalenosti mezi jednotlivymi tony jsou v zavislosti na struktuie stupnice rtizné.

V durové téniné plati, Ze na 1., 4. a 5. stupni stoji akord slozeny z velké a mal¢ tercie. Takovy
akord se nazyva durovy.

Tip: prekontrolujte si na klaviature, Ze mezi tony spodni tercie naleznete ve vSech trech
pripadech dalsi tFi tony, u horni tercie naleznete pouze dalsi dva.

Na 2., 3. a 6. stupni pak v durové tonin€ nalezneme akordy sloZené z malé a velké tercie (je to
naopak nez u durovych akordil). Takové akordy nazyvame mollové.

Tip: prekontrolujte si na klaviature, Ze mezi tony spodni tercie naleznete ve vsech trech
pripadech dalsi dva tony, u horni tercie naleznete pak dalsi tri.

Na 7. stupni durové stupnice naleznete trojzvuk sloZzeny ze dvou malych tercii. Tento se nazyva
zmenSeny.

Tip: prekontrolujte si na klaviature, Zze mezi tony obou tercii naleznete pouze dva dalsi tony.

Ukol ¢. 1: Napiste stupnici A dur a Es dur, na jednotlivych stupnich napiste trojzvuky a na
klaviature se presvédcte, Ze jejich ,,velikost* (dur, moll nebo zmenseny) odpovida akordiim v C
dur z prvniho prikladu.

Ctyizvuky

Ctyfzvuki existuje celd fada (miizeme obdobné jako u trojzvuki tvofit tyfzvuky na viech
stupnich stupnice), ale v praxi narazite témet bez vyjimky na jediny typ ¢tyfzvuku a ten stoji
v durové fad€ na 5. stupni. Takovy akord se nazyvé dominantni (nebo téz tvrd¢ maly).



Priklad ¢. 2 — priloha — dominantni ctyrzvuk na 5. stupni durové stupnice.

Jak je vidét, akord se sklada ze tii na sebe navazujicich tercii — tercie velké, malé a malé, resp.
Se sklada z durového trojzvuku (v.3 + m.3) a malé tercie. Mate-li u stupnice spravn¢ napsané
pfedznamenani, nemusite spravné slozeni dominantniho ¢tyfzvuku hlidat. Vzdy se bude jednat
o tfi na sebe navazujici tercie v dané stupnici.

Tip: Zahrajte si na virtualni nebo skutecné klavesnici vSechny trojzvuky a dominantni ctyrzvuk
v toniné F dur a G dur a poslechnéte si rozdilné znéni jednotlivych typii akordii.

Ukol ¢. 2: Napiste si stupnici D dur a B dur a na 5. stupni vytvoite dominantni étyrzvuk.
Prekontrolujte na klavesnici velikost jednotlivych tercii.

Akordy v mollové toniné
Trojzvuky

Trojzvuky v moll se opét tvofi na jednotlivych stupnich stupnice ze dvou na sebe navazujicich
tercii.

Priklad ¢. 3 — priloha — trojzvuky v aiolské, harmonické a melodické moll.

Z prikladu je patrné, ze variabilita akordli pouzivanych v moll je vétsi nez v ptipad€ durovych
tonin.

V aiolské tadé plati, ze na 1., 4. a 5. stupni stoji mollovy trojzvuk, na 3., 6. a 7. stupni trojzvuk
durovy a na 2. stupni trojzvuk zmensSeny.

V harmonické fad¢ plati, Ze na 1. a 4. stupni stoji mollovy trojzvuk, na 5. a 6. stupni durovy, na
2.a7. zmenSeny a na 3. stupni stoji novy (posledni) typ akordu, ktery se sklada ze dvou velkych
tercii — tento se nazyva zvétseny.

V melodické fad€ plati, ze na 1. a 2. stupni stoji akord mollovy, na 4. a 5. durovy, na 6. a 7.
zmenSeny a 3. zvétSeny.

Pokud vas variabilita mollovych tonin leka, vézte, Ze praxe zahrnujici doprovody lidovych pisni
a jednoduché skladby pro klavir je mnohem jednodussi.

Priklad ¢. 4 — priloha — bézné pouzivané trojzvuky v moll.

Jak 1ze vysledovat z ukazky, velikost trojzvuki na jednotlivych stupnich odpovida aiolské fade
s vyjimkou 5. stupné, ktery byva nejCastéji durovy. Jediny problém je tedy skuteCnost, ze
napiSete-li (nebo zahrajete) 5. stupenn jako durovy, tak musite pocitat s tim, ze tercii od
zékladniho tonu (spodniho tonu akordu) musite zvySit pomoci posuvky.

Ukol & 3: Napiste aiolskou stupnici d moll a e moll, na jednotlivych stupnich vytvoite trojzvuky
a u trojzvuku na 5. stupni zvyste tercii od spodniho tonu akordu pomoci prislusné posuvky.
Vytvorite tak ,,jednim tahem * z mollového trojzvuku trojzvuk durovy.



Ctyizvuky

Plati v podstaté totéz, co u durovych ténin. Jedinym ctyfzvukem v moll necht’ je pro vas
dominantni ¢tyfzvuk na 5. stupni. Tony, ze kterych se bude skladat, budou odpovidat
harmonické moll, tzn. Ze se bude opét skladat z durového trojzvuku a pridané malé tercie. Jeho
velikost bude tedy stejna, jako u durové stupnice zacinajici od stejného toénu jako vase stupnice
mollova. Aby k tomu doslo, musime tercii od spodniho ténu trojzvuku zvysit nahodilou
posuvkou.

Priklad ¢. 5 — priloha — dominantni ctyrzvuk na 5. stupni mollové stupnice.

Ukol ¢ 4: Napiste aiolskou stupnici f moll a cis moll, na jednotlivych stupnich vytvorte
trojzvuky, jen na 5. stupni vytvorte ctyrzvuk, u kterého zvysite tercii od spodniho tonu akordu
pomocl prislusné posuvky.

Vytvaieni jednotlivych typi trojzvukii a dominantniho ¢tyfzvuku

Z ptedchazejiciho vykladu mé vyplynout, pro¢ musime znat zakladni typy trojzvukl a
dominantni ¢tyfzvuk, méla byt objasnéna vazba téchto akordl na téninu (stupnici). Predstavit
si danou toninu v ,,hlavé® jako celek nardz a uvédomit si na kterém stupni které toniny stoji
hledany akord (a jakou ma tedy velikost) by pro vés bylo jisté obtizné, takZe se pokusim zminit
n¢které postupy, které vim mohou usnadnit orientaci v akordech. V praxi totiz budete nejcastéji
postaveni pied ukol najit durovy trojzvuk tfeba od d nebo mollovy od ¢ a dominantni ¢tyizvuk
tieba od tonu e.

Nejcastéji budete hledat trojzvuky durové a mollové. Zde je asi nejlepsi v prvni fazi
prekontrolovat pocet pultonti mezi tony tercii, které trojzvuk tvofi: dur = v.3 + m.3 (3 paltony
+ 2 ptltoény), moll = m.3 + v.3 (2 ptltony + 3 pultony). Tedy:

1. NapiSete spravné ton, od kterého mate akord vytvofit.

2. NapiSete dve na sebe navazujici tercie — je-li spodni ton na lince, budou 1 zbyvajici na dalSich
dvou linkéch, je-li v mezete, budou i ony v dalSich dvou mezerach. To plati vZdy.

3. Podivate se, co jste napsali a pfekontrolujete pocet pilltoni mezi tony tvoticimi trojzvuk.

Zpocatku to pijde ztuha a pomalu, ale ¢asem zjistite, ze ,,vite* jak vypada napft. akord C dur,
nebo e moll a nebudete muset nic kontrolovat. Jakmile se dostanete do této faze, je vyhodné si
uvédomit vztah mezi durovymi akordy a akordy mollovymi, které zacinaji od stejného tonu.
Z durového akordu vytvorite mollovy tak, Ze jeho prostiedni ton snizite o pul tébnu pomoci
nahodilé posuvky. Z mollového akordu vytvoftite durovy tak, ze jeho prostredni ton o ptl tonu
zvysite — opet pomoci posuvky.

Ukol & 5: Z durovych trojzvukii v piiloze (1. Fadek) udélejte pomoci posuvek trojzvuky mollové,
z mollovych trojzvukii (2. Fadek) udélejte durové. Vse si prekontrolujte alespon na namalované
klavesnici.

Trojzvuky zmenSené a zvétSené jsou v hudbé, se kterou pfijdete do styku, malo frekventované,
ale mohou se zejména v popularni hudbé¢ také vyskytovat. Pokud umite vytvoftit akordy durové
a mollové, neni zapis zvétSenych a zmensenych akordl problém. Trojzvuk zvétSeny vytvoftite
tak, Ze napiSete trojzvuk durovy a pomoci posuvky (s hlavickou noty nehybejte!) zvysite o ptl



tonu horni ton souzvuku. Trojzvuk zmensSeny pak vznikéd z mollového trojzvuku snizenim jeho
horniho ténu — opét pomoci posuvky.

Ukol ¢. 6: Z durovych trojzvukii v priloze udélejte trojzvuky zvétsené a z mollovych zmensenée.
Pozor na spravné rozliseni durovych a mollovych trojzvuku, které zameérné nejsou oznaceny.
Omlouvam se, ale myslim to s vami dobre...

V ptipadé dominantniho Ctyfzvuku postupujeme tak, ze napiSeme durovy trojzvuk a priddme
k nému dalsi malou tercii, nasledné prekontrolujeme, jestli je tato tercie skute¢né mala.

Pro spravny zapis trojzvuk i ¢tyfzvuk je tfeba zdaraznit to, co jiz bylo uvedeno, a sice, Ze se
vzdy bude jednat o dvé (resp. tfi) na sebe navazujici tercie, v zapise tedy musi byt vSechny
hlavicky not v mezerach nebo na linkéach!

Ukol ¢. 7: Z durovych trojzvukii v priloze vytvoite dominantni ctyFzvuky piidanim malé tercie
nad horni ton zadaného trojzvuku.

Lekce 5

Kadence

Kadence je sled vybranych akordi v durové nebo mollové ténin€. Zazni-li po sobé akordy
stojici na 1., 4., 5. a opét 1. stupni ve stupnici, dojde k tzv. sluchovému utvrzeni toniny.
Posluchag s béZznou poslechovou zkuSenosti po odeznéni kadence zpravidla umi zacit zpivat
znamou pisenl v toniné, ve které je zahrand kadence. Zminéné tfi akordy jsou zaroven
téchto akordi. Tyto akordy maji své specifické nazvy. Akord stojici na prvnim stupni
predstavuje nejdilezitéjsi souzvuk, kterym drtiva vétsina pisni¢ek zacina i konéi a tika se mu
tonika, akord na patém stupni se nazyva dominanta (trojzvuk nebo Ctyfzvuk) a tvofi spolu
s tonikou pevné semknutou dvojici akordd, bez kterych 99 % pisnicek smysluplné
nedoprovodite. Na ¢tvrtém stupni pak stoji subdominanta, kterd nejcastéji (ale ne vyhradn¢)
stoji pred dominantou.

V praxi budete nejvice potiebovat Kadenci v dur a v harmonické moll.
Priklad ¢. 6 — priloha — kadence v toninach C dur a ¢ moll.

Doprovodné akordy se v praxi nejcastéji vyskytuji v niz§ich polohach klaviru (v partu levé
ruky), proto budeme kadence zapisovat vyhradné v basovém kli¢i. V ptikladu €. 6 si vSimnéte,
ze v harmonické moll musime u dominanty zvysit druhy ton odspodu pomoci nahodilé posuvky
—jednad se o 7. stupeni toniny, ktery se musi v harmonickych mollovych stupnicich zvysit.

Ukol ¢ 8: Napiste kadenci ve vsech durovych a harmonickych mollovych ténindch
s predznamenanim do Ctyr krizkii a ¢tyr bécek. Na patém stupni pouzijte dominantni ctyrzvuk.



